

Однажды перед уроком детской литературы я сидел в учительской Городецкого педагогического училища и вслух читал строки из рассказа Аркадия Петровича Гайдара «Чук и Гек»:

«Это что же за гости сюда приехали?»

— Я жена начальника геологической партии Серегина, — сказала мать, соскакивая с печки, — а это его дети. Если нужно, то вот документы.

— Вот они, документы, си-

Бывало, соберет их всех и ведет купаться на речку. Отдохнув там, приводил детей в село, покупал всем конфет и провожал по домам.

Прасковья Степановна Серегина вспоминает такой разговор с Гайдаром:

— Аркадий Петрович, когда же вы книги-то успеваете писать? Вы всегда заняты другим.

— Нападет желание — пишу год, три без перерыва. А сейчас отдыхаю.

ПАМЯТНОЕ 2204

Тем летом в Слободе

дят на печке, — буркнул сторож и посветил фонарем на встревоженные лица Чука и Гека. — Как есть в отца — копия».

Неподалеку от меня находилась наша учительница Римма Михайловна Собинава, добрая и сердечная женщина, которая сообщила, что ее мать была знакома с А. П. Гайдаром.

Оказалось, что фамилия матери Риммы Михайловны — Серегина, то есть такая же, как у героини повести Аркадия Гайдара «Чук и Гек», что она не сменила ее, выйдя замуж.

На одной из старинных улиц Городца, на крутом и обрывистом берегу Волги, в двухэтажном кирпичном доме живет пенсионерка Прасковья Степановна Серегина, много лет проработавшая на предприятии слепых.

Она встретила меня радушно. Узнав причину моего прихода, Прасковья Степановна села на стул и не спеша стала рассказывать о времени, проведенном вместе с А. П. Гайдаром.

В 1935 году Аркадий Петрович Гайдар со своей семьей приехал отдыхать в село Ямская Слобода (ныне Заречное) в двух километрах от города Арзамаса, где тогда жила там же в родительском доме Прасковья Степановна.

Общительный и добрый, Аркадий Петрович любил бывать среди людей, они сразу чувствовали его простоту и душевность. Прасковья Степановна Серегина помнит, как Аркадий Петрович часто приходил в их семью, дружил с ее отцом, рядовым колхозником, сидел на завалинке, подолгу беседовал.

Гайдар особенно сильно любил крестьянских детей.

Прасковья Степановна напоминает, что Аркадий Петрович Гайдар любил работать на огороде.

Уезжая из села, Гайдар сказал соседям:

— Когда в огороде все созреет, пожалуйста, соберите урожай и разделите на всех.

В июне 1935 года Аркадия Петровича вызвали в Москву. Собираясь в путь, он сказал Прасковье Степановне:

— Мне здесь очень понравилось. Я обязательно приеду в следующий раз. А о вас, Прасковья Степановна, я вспомню и назову Серегиной свою литературную героиню.

И Гайдар сдержал свое слово.

Заканчивая свой рассказ о встречах с Гайдаром, Прасковья Степановна Серегина прочитала наизусть любимейшее стихотворение о Гайдаре:

...Он скошен пулей под
Леплявою,
Как партизан, в тылу
врагов,
И, осененный вечной
славою,
Спит у днепровских
берегов...

После продолжительной паузы Прасковья Степановна Серегина рассказала, как она время от времени перечитывает Гайдара, особенно его «жемчужину» (так называл повесть «Чук и Гек» А. П. Гайдар) — произведение, которое заканчивается словами: «Что такое счастье? Это каждый понимал по-своему. Но все вместе люди знали и понимали, что надо честно жить, много трудиться и крепко любить и беречь эту огромную счастливую землю, которая зовется Советской страной».

Н. ГАЛОЧКИН.

г. Городец.

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА
г. Горький

9 ИЮН 1984